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Gozdarski  inštitut  Slovenije,  Oddelek  za  gozdno  tehniko  in  ekonomiko  (GTE)  v  sodelovanju  z
Ministrstvom za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano (MKGP) vsako leto pripravi Poročilo o stanju na
trgu lesnih proizvodov v Sloveniji, in sicer za preteklo leto in polovico tekočega leta. Namen poročila je
analiza kratkoročnih in srednjeročnih tržnih trendov gozdarskega in lesnopredelovalnega sektorja
države. Poročila pripravi večina evropskih držav članic Ekonomske komisije Združenih narodov za
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Evropo (UNECE), ki služijo tudi kot glavni dokument pri letnem zasedanju Odbora za gozdarstvo in
lesnopredelovalno industrijo. Letna poročila za posamezne države so v angleškem jeziku dostopna na
U N E C E  s p l e t n i  s t r a n i :
https://www.unece.org/forests/areas-of-work/forestsfpm/outputs/market-analyses.html

1. Splošni ekonomski trendi

Poglavje je povzeto po: Jesenska napoved gospodarskih gibanj 2021. UMAR, 2021.

Pandemija covida-19 je v kombinaciji s strogimi omejitvenimi ukrepi prizadela gospodarsko aktivnost
v letu 2020. Ukrepi za omejitev njenih negativnih posledic za prebivalstvo in gospodarstvo pa so
preprečili večji padec aktivnosti in omogočili njeno hitrejše okrevanje. Jesenska napoved Urada RS za
makroekonomske analize in razvoj za letos predvideva 6,1-odstotno rast BDP, ki se bo naslednje leto
umirila na 4,7 %, leta 2023 pa bo znašala 3,3 %. S tem bo gospodarska aktivnost letos že presegla
predkrizno raven iz leta 2019, k čemur bo prispevalo tudi ohranjanje nekaterih ukrepov za blažitev
posledic  epidemije.  Okrevanje gospodarstva se bo v naslednjih  dveh letih  nadaljevalo,  težave z
dobavo

materialov in  s  tem povezani  cenovni  pritiski  pa naj  bi  se postopoma umirili.  Pri  tem napoved
predvideva, da bodo (zlasti v letu 2022) določeni zaščitni ukrepi še vedno prisotni in bodo omejevali
popolno okrevanje določenih storitvenih dejavnosti (predvsem potovanj).

Predelovalne dejavnosti in gradbeništvo ter z njimi povezane storitve letos še naprej okrevajo in bodo
večinoma že dosegle predkrizno raven iz  leta 2019.  Predelovalne dejavnosti,  ki  jih  je  drugi  val
epidemije

relativno manj prizadel in so že konec lanskega leta presegle predkrizne ravni, so v prvi polovici leta
še

naprej rasle. Podobno se predvideva za drugo polletje, ko naj bi se rast sicer postopno umirjala zaradi
omejitev na strani ponudbe, to je pomanjkanja usposobljenih delavcev ter težav pri dobavi surovin in
polizdelkov. S tem bo večina panog predelovalnih dejavnosti raven iz leta 2019 v povprečju dosegla
že letos. Ob postopnem okrevanju tujega povpraševanja bo rast izvoza in uvoza v letu 2021 visoka,
ugodna gibanja pa se pričakujejo tudi v naslednjih letih. Skupen izvoz in uvoz bosta v povprečju
dosegla ravni izpred epidemije že letos. V celotnem napovednem obdobju se pričakuje, da bo rast
izvoza  še  naprej  presegala  rast  tujega  povpraševanja.  Visoka  napovedana  rast  v  letu  2021  je
povezana z okrevanjem gospodarske aktivnosti v naših glavnih trgovinskih partnericah. V letošnjem in
prihodnjih letih se pričakuje krepitev zasebne potrošnje, ki naj bi najvišjo rast dosegla v letu 2022, ko
bo tudi presegla raven iz leta 2019. V letu 2021se napoveduje 10-odstotna rast bruto investicij v
osnovna sredstva, pri čemer se bo visoka rast nadaljevala tudi v prihodnjih letih. Rast je bila v prvem
četrtletju letošnjega leta intenzivnejša pri investicijah v opremo in stroje, predvsem zasebnih, saj so
podjetja po ponovnem zagonu povpraševanja krepila svoje proizvodne kapacitete. Na drugi strani pa
investicije v gradbene objekte stagnirajo, kar se povezuje z visokimi cenami in težavami pri dobavi
materialov. Rast državne potrošnje, ki je lani znašala 4,2 %, se z letošnjim letom postopno umirja.

Po prekinitvi večletnih ugodnih gibanj na trgu dela v prvem valu epidemije lani se zaposlenost od
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druge polovice lanskega leta vztrajno povečuje, brezposelnost pa zmanjšuje. Zaposlenost je bila še ob
koncu leta 2019 zgodovinsko visoka, brezposelnost pa se je približevala rekordno nizkim ravnem. Od
sredine marca lani so se s sprejetjem ukrepov za zajezitev epidemije koronavirusa razmere na trgu
dela naglo poslabšale, pri čemer je zlasti aprila število delovno aktivnih močno padlo (za 0,9 %),
število registriranih brezposelnih pa se je povečalo (za 19,9 %). Ob rasti povpraševanja po delovni sili
se v nekaterih dejavnostih v zadnjih mesecih znova krepi pomanjkanje ustrezne delovne sile. Za leto
2021 se pričakuje 0,8-odstotna rast zaposlenosti in znižanje povprečnega števila brezposelnih, ki bo le
še za 2 % večje kot leta 2019.

2. Politični ukrepi

Gozdarski in lesnopredelovalni sektor je tekom leta 2020 in 2021 zaznamovala epidemija nalezljive
bolezni  SARS-CoV-2,  zaradi  katere  je  v  začetku  aprila  2020  Državni  zbor  RS  sprejel  Zakon  o
interventnih ukrepih za zajezitev epidemije covid-19 in omilitev njenih posledic  za državljane in
gospodarstvo (Uradni list RS, 49/20 in 61/20). V prvem paketu pomoči za omilitev posledic epidemije
covid-19 (Zakon o interventnih ukrepih za zajezitev epidemije covid-19 in omilitev njenih posledic za
državljane in gospodarstvo – ZIUZEOP) je vlada RS predvidela neposredno finančno nadomestilo tudi
za  lastnike  gozdov.  V  drugem  valu  vlada  ni  predvidela  neposrednega  finančnega  nadomestila  za
lastnike gozdov zaradi izpada dohodka pri gospodarjenju z gozdom. Kljub temu pa zadnji sprejeti
paket prinaša tudi nekaj ukrepov, ki so namenjena lastnikom gozdov. 

Konec lanskega leta (31.12.2020) je stopil  v veljavo Zakon o interventnih ukrepih za pomoč pri
omilitvi posledic drugega vala epidemije covid-19 (Uradni list RS, št. 203/20), ki predstavlja že sedmi
tako imenovan paket pomoči za omilitev posledic epidemije.

Prvi med ukrepi (58. člen) namenjen tudi lastnikom gozdov prinaša zmanjšanje davčne osnove od
potencialnih tržnih dohodkov za pridelavo na zemljiščih v višini 50 % katastrskega dohodka, kot je
ugotovljen po predpisih o ugotavljanju katastrskega dohodka na dan 30. junij 2020 oziroma na dan
30. junij 2021. Podobno je tudi pri pristojbinah za vzdrževanje gozdnih cest (51. člen), saj se pri
odmeri  pristojbine  za  vzdrževanje  gozdnih  cest  za  leto  2020  lastnikom gozdov,  ki  so  fizične  osebe,
upošteva katastrski dohodek gozdnih zemljišč v višini 50 %, kot je bil  ugotovljen po predpisih o
ugotavljanju katastrskega dohodka na dan 30. junija 2020. Da pa ne bi prišlo do prevelikega izpada
sredstev za vzdrževanje gozdnih cest se skladno z 51.členom delež sredstev proračuna Republike
Slovenije,  ki  pripada posameznim lokalnim skupnostim za sofinanciranje vzdrževanja gozdnih cest  v
skladu s predpisom, ki določa delež sofinanciranja vzdrževanja gozdnih cest, izračuna glede na znesek
sredstev pristojbin za vzdrževanje gozdnih cest, kot bi bil odmerjen ob 100-odstotnem katastrskemu
dohodku. Poleg naštetih 81.člen omenjenega zakona predvideva tudi možnost določitve začasnega
upravljalca kmetijskega gospodarstva oziroma gozda. Če nosilec kmetijskega gospodarstva,  člani
kmetije ali  zaposleni na kmetiji,  ki so vpisani v register kmetijskih gospodarstev, oziroma lastnik
gozda, zaradi bolezni covid-19 niso zmožni izvesti sanitarne sečnje gozda in ni mogoče na drug način
zagotoviti upravljanja gozda, se lahko določi začasni upravljavlec gozda.

V  letu  2018  je  Slovenija  pripravila  Nacionalni  načrt  RS  za  obračunavanje  emisij  in  ponorov
toplogrednih plinov na področju gozdarstva (NFAP) z referenčnimi vrednostmi za gospodarjenja z
gozdovi in je bil predložen v skladu z Uredbo o vključitvi emisij toplogrednih plinov in odvzemov zaradi
rabe zemljišč, spremembe rabe zemljišč in gozdarstva (ang. Land Use, Land Use Change and Forestry;
LULUCF) (Uradni list RS, št. 156/18). Pomemben cilj Uredbe je, da omenjeni sektor v obdobju od leta
2021 do 2025 in od leta 2026 do 2030 ne proizvede neto emisij oziroma, da emisije ne presegajo
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ponorov. Oktobra 2020 je Evropska komisija uradno potrdila pripravljen NFAP.

V juliju 2020 je Evropska komisija potrdila spremembo programa razvoja podeželja 2014–2020 (PRP
2014–2020), ki prinaša odločen odziv na covid-19 krizo in omogoča zagon močnega investicijskega
cikla. Ključna novost na področjih gozdarstva in lesarstva je znotraj podukrepa 8.6. - Podpora za
naložbe v gozdarske tehnologije ter predelavo, mobilizacijo in trženje gozdnih proizvodov in sicer
uvedba kolektivnih naložb v gozdarstvu in na področju predelave lesa. Prednost kolektivnih naložb
pred individualnimi naložbami je ta, da lahko skupina bistveno lažje izpelje zahtevnejšo naložbo, saj si
lahko  člani  skupine  porazdelijo  finančno  breme  tovrstne  naložbe.  Julija  in  avgusta  2020  je  bilo
objavljenih  pet  javnih  razpisov  za  finančne  spodbude  s  področja  gozdarstva  in  lesarstva:  (1)  Javni
razpis za operacijo naložbe v nakup nove mehanizacije in opreme za sečnjo in spravilo lesa iz PRP
2014-2020 za leto 2020, (2) Javni razpis za operacijo naložbe v pred industrijsko predelavo lesa iz PRP
2014-2020 za leto 2020, (3) 3. javni razpis za operacijo Ureditev gozdnih vlak, potrebnih za izvedbo
sanacije gozdov iz PRP 2014-2020, (4) 4. javni razpis za aktivnost Dela za odpravo škode in obnovo
gozda  iz  PRP  2014–2020 in  (5)  Javni  razpis  za  operacijo  ureditev  gozdne  infrastrukture  iz  PRP
2014-2020 za leto 2020.

V  prenovi  Slovenske  strategije  pametne  specializacije  (S4)  kot  del  priprave  Slovenije  na  novo
evropsko kohezijsko politiko v programskem obdobju 2021–2027 sodeluje tudi SRIP Pametne stavbe
in dom z lesno verigo (SRIP PSiDL), ki je tekom leta 2020 in v začetku leta 2021 prenovil svoj akcijski
načrt za obdobje 2020–2023 (Akcijski načrt SRIP Pametne stavbe in dom z lesno verigo 2020–2023).
Prenovljen akcijski  načrt 2020–2023 temelji  na izkušnjah triletnega delovanja SRIP in predstavlja
evolucijo prvotno zastavljenega delovanja SRIP PSiDL v osnovnem akcijskem načrtu SRIP za obdobje
2017–2019. Potreba po prenovi je bila posledica vse večje digitalizacije in prepletenosti rešitev za
pametne in trajnostne stavbe ter njihove integracije v pametne skupnosti prihodnosti, ob hkrati vedno
bolj raznolikih zahtevah in potrebah njihovih uporabnikov. Prenovljen Akcijski načrt SRIP PSiDL za
obdobje 2020–2023 je bil potrjen s strani Službe vlade za razvoj in evropsko kohezijsko politiko (SVRK)
ter ključnih ministrstev.

Ob koncu leta 2020 je bil sprejet nov Pravilnik o merjenju in razvrščanju gozdnih lesnih sortimentov iz
gozdov v lasti Republike Slovenije, ki določa način merjenja in razvrščanja po dimenzijah, kakovosti in
namenu rabe gozdnih lesnih sortimentov iz gozdov v lasti Republike Slovenije za namen njihove
prodaje.

Vlada Republike  Slovenije  je  s  sklepom št.  31000-2/2021/3  z  dne 24.6.2021 sprejela  Slovensko
industrijsko  strategijo  2021–2030,  v  kateri  so  med  drugim  podana  tudi  strateška  izhodišča  in
usmeritve  nadaljnjega  razvoja  lesnopredelovalne  industrije.  Ministrstvo  za  gospodarski  razvoj  in
tehnologijo (MGRT) je v skladu z Zakonom o državni upravi  med drugim pristojno tudi za področje
lesarstva. MGRT je z namenom operacionalizacije strategije pristopilo k postopku izbire izvajalca za
pripravo »Izvedbenega načrta ukrepov razvoja lesnopredelovalne industrije do leta 2030« Namen
dokumenta je postaviti  usmeritve za nadaljnji  razvoj slovenske industrije v obdobju 2021-2030 z
vizijo,  da slovenska industrija  postane zelena,  ustvarjalna in  pametna.  Pomemben cilj  vezan na
pridobivanje in porabo lesa je povečanje domače predelave hlodovine na 3 milijone m3 letno, doseči
30-odstotni delež lesa v vseh novih javnih stavbah, razvoj novih načinov uporabe lesa, povečanje
števila zaposlenih v panogah, povezanih z lesom (pri čemer se upošteva povečanje zaposlenih v
storitvah, ki so povezane s temi panogami, česar ni upoštevanega v splošni analizi, npr. popravila,
montaža,…), in povečanje njihove prodajne realizacije.
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V  začetku  marca  2021  je  Ministrstvo  za  infrastrukturo  objavilo  Javni  razpis  za  sofinanciranje
daljinskega ogrevanja na OVE, ki omogoča finančne spodbude, namenjene za naložbe v nove sisteme
daljinskega ogrevanja na obnovljive vire (DO OVE) in mikro sisteme DO OVE ter v širitev sistemov DO
OVE.

11. marca 2021 je Vlada RS sprejela Dolgoročno strategijo energetske prenove stavb do leta 2050
(DSEPS 2050), ki opredeljuje pristope in politike k razogljičenju nacionalnega stavbnega fonda do leta
2050 ter  opredeljuje  ukrepe,  ki  podpirajo  krovna cilja  na področju  stavb,  zapisana v  Celovitem
nacionalnem energetskem in podnebnem načrtu Republike Slovenije (NEPN). Ta dva krovna clija sta
sledeča: (1) Zmanjšanje emisij toplogrednih plinov v stavbah za vsaj 70 % do leta 2030 glede na leto
2005 in (2) Obnovljivi viri energije (OVE) predstavljajo vsaj 2/3 rabe energije v stavbah do leta 2030
(delež rabe OVE v končni rabi energentov brez električne energije in daljinske toplote). Strategija tako
opredeljuje  in  nadgrajuje  obstoječe  in  nove  ukrepe,  s  katerimi  bodo  ti  cilji  doseženi.  Eden  od
pomembnih ciljev DSEPS 2050 je, da je do leta 2050 energetsko prenovljenih 74 % enostanovanjskih
in 91 % večstanovanjskih stavb. Pri tem se bo končna raba energije zmanjšala za 45 %, emisije CO2
pa za skoraj 75 % glede na leto 2005.

Junija 2021 je stopil v veljavo Odlok o Programu porabe sredstev Sklada za podnebne spremembe v
obdobju 2021–2023, katerega predlagatelj je bilo Ministrstvo za okolje in prostor. Odlok o Programu
porabe sredstev Sklada za podnebne spremembe za obdobje 2020–2023 vključuje namene in ukrepe
tudi s področja gozdarstva in lesartsva, kot so med drugim:

nadaljevanje  sofinanciranja  investicij  občanov  preko  poziva  Eko  sklada  za  zamenjavo  starih
kurilnih naprav z novimi kurilnimi napravami na lesno biomaso ali s toplotnimi črpalkami;
nadaljevanje ukrepov v podporo gospodarstvu - ukrepi »Subvencije za domače in tuje začetne
investicije v dejavnosti, pomembne za prehod v nizkoogljično, krožno in podnebno odporno
gospodarstvo«; »Podpora prehodu v krožno, nizkoogljično in podnebno odporno gospodarstvo«
ter nov ukrep »Kritje posrednih stroškov zaradi stroškov emisij toplogrednih plinov«;
ukrepi za blaženje podnebnih sprememb in za prilagajanje nanje v gozdarstvu;
nadaljevanje ukrepa »Trajnostna gradnja z lesom«, pri čemer se bo spodbujalo tudi načrtovanje
in gradnjo novih stanovanj ter s tem dosegalo širše cilje trajnostnega razvoja
prilagajanje podnebnim spremembam - izvajanje ukrepov ohranjanja biotske raznovrstnosti ter
sofinanciranje programov odprave posledic naravnih nesreč;
raziskave,  razvoj  in  inovacije  na  področju  podnebnih  sprememb,  kjer  so  navedeni  ukrepi:
»Zelena  delovna  mesta«,  »Tehnološke  inovacije,  razvoj  in  demonstracija  na  področju
nizkoogljičnosti«, »Digitalna preobrazba prostora in okolja – eMOP«, »Podnebni cilji in vsebine v
vzgoji in izobraževanju«.

V  sredini  letošnjega  leta  je  bilo  s  strani  Ministrstva  za  kmetijstvo,  gozdarstvo  in  prehrano  in
sodelujočih strokovnih inštitucij pripravljeno Poročilo o izvajanju nacionalnega gozdnega programa v
obdobju 2015–2019 na temeljih povezave ciljev, usmeritev in indikatorjev nacionalnega gozdnega
programa s sistemom Panevropskih kriterijev in indikatorjev trajnostnega gospodarjenja z gozdovi.
Poročilo ugotavlja, da se je v obdobju 2015-2019 Resolucija o nacionalnem gozdnem programu kot
temeljni  strateški  dokument,  namenjen  določitvi,  izvajanju  in  spremljanju  nacionalne  politike
trajnostnega gospodarjenja z gozdovi, praviloma spoštovala, nacionalni gozdni program kot proces pa
v pretežni meri izvajal. Upoštevala so se začrtana glavna načela, cilji in usmeritve za ohranitev gozda
ter njegova večnamenska vloga, ki vključuje okoljski, družbeni in gospodarski vidik. Ožji gozdarski
sektor  pri  gospodarjenju  z  gozdom sodeluje  s  preostalimi  členi  gozdno-lesne  verige,  področjem
varstva  okolja  in  ohranjanja  narave ter  z  vsemi  drugimi,  ki  so  povezani  z  gozdom in  gozdnim
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prostorom.

V skladu s sklepom Vlade št. 00403-1/2016/85 z dne 15.6.2016 je Ministrstvo za gospodarski razvoj in
tehnologijo  pripravilo na osnovi prispevkov članov delovne skupine "Gozd-les",  predlog Poročila o
izvedenih ukrepih iz Akcijskega načrta za povečanje konkurenčnosti gozdno-lesne verige v Sloveniji
do leta 2020 (»Les je lep«) in sicer za leto 2020. Pred posredovanjem gradiva v obravnavo na Vladi je
poročilo obravnavala delovna skupina "Gozd-les", ki se je sestala v septembru in poročilo potrdila.

Julija 2021 je bil s strani Državnega zbora Republike Slovenije sprejet Zakon o spodbujanju rabe
obnovljivih virov energije (ZSROVE) (Ur.l. RS št. 121/2021), ki ureja izvajanje politike države in občin
na področju rabe obnovljivih virov energije, določa zavezujoči cilj za delež energije iz obnovljivih virov
v bruto končni porabi v Republiki Sloveniji ter ukrepe za doseganje tega cilja in načine njihovega
financiranja,  ureja  potrdila  o  izvoru  energije,  samooskrbo  z  električno  energijo  iz  obnovljivih  virov,
uporabo energije iz obnovljivih virov in odvečne toplote v sektorju ogrevanja in hlajenja in sektorju
prometa ter obveščanje in usposabljanje inštalaterjev. V kolikor država ne bo dosegala ene ali več
nacionalnih referenčnih vrednosti za dosego deleža energije iz obnovljivih virov, kot so določene z
akcijsko strateškim dokumentom NEPN, ali če Slovenija od 1. januarja 2021 ne ohranja izhodiščnega
deleža  25  %,  lahko  vlada  odloči,  da  se  izvede  finančno  vplačilo  v  mehanizem  Unije  za  financiranje
energije iz obnovljivih virov, vzpostavljen v skladu s 33. členom Uredbe 2018/1999/EU in Izvedbeno
uredbo  Komisije  (EU)  2020/1294  z  dne  15.  septembra  2020  o  mehanizmu  Unije  za  financiranje
energije  iz  obnovljivih  virov  (UL  L  št.  303  z  dne  17.  9.  2020).

Julija  2021  je  bila  sprejeta  Resolucija  o  Dolgoročni  podnebni  strategiji  Slovenije  do  leta  2050
(ReDPS50)  katera  sledi  zavezam  Pariškega  sporazuma  ter  je  pripravljena  skladno  z  Okvirjem
dolgoročne podnebne politike Slovenije. Podnebna strategija temelji na načelih zmanjševanja emisij
TGP, učinkovite rabe energije in zmanjševanja porabe energije, podnebne pravičnosti, pravičnega
prehoda in znanstvenih dognanj.  Glavna vizija strategije je, da bo Slovenija leta 2050 podnebno
nevtralna in na podnebne spremembe odporna družba na temeljih trajnostnega razvoja. Učinkovito bo
ravnala z energijo in naravnimi viri, hkrati pa ohranjala visoko stopnjo konkurenčnosti nizkoogljičnega
krožnega gospodarstva.

Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano (MKGP) je 2. 7. 2021 objavilo predlog posameznih
vsebin Strateškega načrta Skupne kmetijske politike 2023-2027 (SN 2023-2027), ki vsebuje analizo
stanja,  opredeljene  potrebe,  intervencije,  finančni  razrez,  zneske  na  enoto  ter  kazalnike  učinka.  Z
objavo predloga posameznih vsebin Strateškega načrta SKP 2023–2027 se je začela javna razprava, ki
je  trajala  do  sredine  avgusta.  V  okviru  SN  2023-2027  so  predvideni  tudi  ukrepi  na  področju
gozdarstva, ki pa v veliki meri ostajajo podobna tistim in trenutno še aktualnega Programa razvoja
podeželja 2014-2020.

Strategija EU za gozdove do leta 2030, ki jo je Komisija objavila v juliju 2021 (COM (2021) 572 final) je
napisana v času, ko se podnebna kriza in kriza na področju ohranjanja biotske raznovrstnosti hitro
stopnjuje. Naslednje desetletje je ključnega pomena, zato strategija predstavlja konkreten načrt za
leto  2030,  ki  združuje  regulativne,  finančne  in  prostovoljne  ukrepe  na  področju  gozdarstva  ter
sektorjev povezanih z njim.  Vključuje ukrepe za krepitev varstva in obnove gozdov ter trajnostnega
gospodarjenja z gozdovi  ter za izboljšanje spremljanja in učinkovitega načrtovanja gozdov v EU.
Glavni  cilj  je  zagotoviti  odporne  gozdne  ekosisteme in  omogočiti,  da  gozdovi  izpolnjujejo  svojo
večnamensko vlogo. Da bi nadalje podprla trajnostno biogospodarstvo, ki temelji na gozdarstvu, za
podnebno  nevtralno  prihodnost,  strategija  predlaga  ukrepe  za  inovacije  in  spodbujanje  novih
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materialov in proizvodov, ki bi nadomestili materiale in proizvode na osnovi fosilnih goriv. Poseben
poudarek je na spodbujanju rabe nelesnih gozdnih dobrin in spodbujanje aktivnosti povezanih z njimi,
vključno z ekoturizmom. Strategija se osredotoča tudi na trajnostno pogozdovanje in obnovo gozdov,
spremlja pa jo časovni načrt za zasaditev vsaj treh milijard dodatnih dreves v EU do leta 2030.

Za odpravljanje gospodarske in socialne škode zaradi pandemije koronavirusa, zagon evropskega
gospodarstva ter ohranjanje in ustvarjanje delovnih mest je Evropska komisija predlagala obsežen
načrt okrevanja za Evropo, ki temelji na koriščenju celotnega potenciala proračuna EU.  Da bi bilo
okrevanje vzdržno, enakomerno, vključujoče in pravično za vse države članice, Evropska komisija
predlaga oblikovanje novega instrumenta za okrevanje, NextGenerationEU, ki bo vključen v učinkovit,
sodoben in prenovljen dolgoročni proračun EU. Evropska unija bo z instrumentom „Next Generation
EU“, vrednim 750 milijard evrov, in s ciljno usmerjenimi okrepitvami za dolgoročni proračun EU za
obdobje  2021–2027  povečala  skupno  finančno  zmogljivost  proračuna  EU na  1  824  milijard  evrov.  V
sklad za okrevanje je Slovenija vključila tudi  dva gozdarska področja in sicer (1)  digitalizacija v
gozdarstvu ter (2) semenarstvo, drevesničarstvo in varstvo gozdov, kar je julija letos potrdila tudi
Evropska komisija. Sredstev namenjenih za ta dva področja skupaj je okrog 18 milijonov EUR.

4. Tržni dejavniki

Viri podatkov: UMAR, SURS, ZGS in GIS

Gospodarska aktivnost se je po zadnjih podatkih SURS lani zmanjšala za 4,2 %. Po močnem upadu v
lanskem drugem četrtletju in odboju v tretjem sta v zadnjem četrtletju sledila ponovno poslabšanje
epidemičnih razmer ter  ponovna uvedba zaščitnih in  omejitvenih ukrepov,  zaradi  katerih je  bilo
delovanje nekaterih storitvenih dejavnosti omejeno ali celo onemogočeno. Na drugi strani so še naprej
okrevale predvsem dejavnosti, vpete v mednarodno menjavo (predelovalne dejavnosti in promet), in
gradbeništvo. Njihovo okrevanje se nadaljuje tudi letos, z izjemo gradbeništva, kjer se je aktivnost v
prvem polletju četrtletno zmanjšala dvakrat zapored, predvsem zaradi težav pri dobavi in visokih cen
materialov. Prav tako še naprej rastejo investicije ter uvoz in izvoz. Zaradi postopnega sproščanja
omejitvenih ukrepov v letošnjem letu je bila prodaja v trgovini v prvi polovici leta precej višja kot pred
letom. Medletna rast BDP je v prvem polletju tako znašala 8,8 %. Na podlagi razpoložljivih podatkov
se ocenjuje, da so poleti še naprej rastle dejavnosti, vpete v mednarodno menjavo. Ob nadaljnjem
sproščanju omejitvenih ukrepov ob upoštevanju pogoja PCT pa se je  nadaljevalo tudi  okrevanje
storitev  in  zasebne potrošnje,  kar  bo  pozitivno  vplivalo  na  rast  skupne gospodarske  aktivnosti.
Predvideva se, da se bo rast v zadnjem četrtletju umirila, saj bi hladnejši dnevi v jesensko-zimskem
času ob povečani  prisotnosti  virusa lahko poleg obstoječih omejitev (npr.  pogoj  PCT) prinesli  še
previdnejše  (samoomejitveno)  obnašanje  prebivalstva,  kar  bo  zavrlo  rast  predvsem  storitvenih
dejavnosti in zasebne potrošnje. Umirila naj bi se tudi rast v predelovalnih dejavnostih, ki se srečujejo
z omejitvami na strani ponudbe.

Kljub temu, da za naše gozdove leto 2020 ni bilo zaznamovano z ujmami, je še vedno v skupni količini
poseka v tem letu z 42 % prevladoval sanitarni posek. Sanacija poškodovanih gozdov je prioritetna
dejavnost Zavod za gozdove Slovenije (v nadaljevanju ZGS), gozdarske stroke, lastnikov gozdov in
izvajalcev gozdarskih del. V lanskem letu se je pričel proces obnove območnih gozdnogospodarskih in
lovsko  upravljavskih  načrtov,  ki  predstavljajo  strateško  podlago  za  gospodarjenje  z  gozdovi  v
naslednjih  10  letih.  Ti  načrti  so  pomemben  instrument  gozdne  politike,  zagotavljanja  lovsko
upravljavskih ciljev, pomembno pa prispevajo tudi k razvoju drugih področij, na primer ohranjanja
naravne  in  kulturne  dediščine,  varovanja  vodnih  virov  in  razvoju  podeželja.  Proces  obnove  ter
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participativne delavnice na to temo vodi ZGS; namen delavnic je obravnava ciljev in strategij za
gospodarjenje z gozdovi v posameznem gozdnogospodarskem območju in za upravljanje populacij
divjadi v lovsko upravljavskem območju.

Z letošnjim letom je prišlo do zaustavitve uvoza hlodovine hrasta iz ZDA v EU zaradi bolezni hrastov
takoimenovana  »hrastova  uvelost«,  ki  jo  povzroča  karantenski  škodljivi  organizem  Bretziella
fagacearum. V EU hlodovino belega (Quercus alba) in rdečega hrasta (Quercus rubra) uporabljajo
predvsem v industriji furnirja, nekaj malega pa tudi za izdelavo npr. vinskih sodov. Prepoved trgovanja
s to vrsto blaga je  prizadelo predvsem nekatere proizvajalce furnirja  iz  držav Avstrije,  Nemčije,
Portugalske in Španije.  Ukrep prepovedi pa vpliva tudi  na slovensko primarno lesnopredelovalno
industrijo, sicer v minimalnem obsegu, saj je predelovalcev hlodovine rdečega in belega hrasta v
Sloveniji zelo malo.

V lesnopredelovalni industriji (NACE C16) se je v tekočem letu 2021 indeks industrijske proizvodnje v
prvih sedmih mesecih glede na enako obdobje lani povečal in sicer za 20,2 %. V industriji papirja in
izdelkov iz papirja (NACE 17) je prav tako v letošnjem letu zaznati pozitiven trend in sicer indeks
industrijske proizvodnje v prvih sedmih mesecih glede na enako obdobje lani znaša 3,2 %. Največjo
rast pa dosega dejavnost proizvodnja pohištva (NACE 31) in sicer 27,5 % v mesecih januar do julij
2021 v primerjavi z enakim obdobjem lani. Prihodki od prodaje v NACE 16 so se v prvih sedmih
mesecih glede na enako obdobje lani povečali za 22,5 %: na domačem trgu so se povečali za 18 %, v
izvozu pa za 25,2 %. Prav tako so se prihodki od prodaje v letošnjem letu povečali pri NACE 17 in
NACE 31; pri prvem za skupno 5,9 %, pri drugem pa za 27,5 %.

V letu 2020 in 2021 so se vrstile številne promocijske aktivnosti ter prizadevanja za rast in razvoj
lesnopredelovalne  industrije  in  rabo  lesenih  produktov  v  gradbeništvu  ter  za  povečanje
konkurenčnosti lesne in pohištvene industrije. Pri tem je bila zelo aktivna Javna agencija Republike
Slovenije  za  spodbujanje  podjetništva,  internacionalizacije,  tujih  investicij  in  tehnologije  (SPIRIT
Slovenija)  v  sodelovanju  z  Direktoratom  za  lesarstvo.  Slovenija  je  sprejela  Strategijo  pametne
specializacije (S4), kjer je v prednostnem področju »Zdravo bivalno in delovno okolje«, še posebej
opredelila področje uporabe »Pametne zgradbe in dom z lesno verigo«. Osnovan je tudi predlog
Slovenske industrijske strategije 2021-2030, katerega cilj  je do leta 2030 povečati količino doma
predelanega lesa na 3 milijone m3 letno, prihodke od prodaje v lesni panogi na 2,5 milijarde EUR
letno in število zaposlenih na vsaj 15.000.

5. Razvoj na trgu z lesnimi proizvodi

Viri podatkov: SURS, UMAR, GZS: Združenje lesne in pohištvene industrije, GZS: Združenje papirne in
papirno predelovalne industrije, GIS; preračuni, analiza in interpretacija GIS

a) Okrogli les

2020

Proizvodnja gozdnih lesnih sortimentov (v nadaljevanju GLS) v lanskem letu ni bila pod izrazitim
vplivom sanacije škod zaradi naravnih motenj v gozdovih. Obseg proizvodnje GLS je lani znašal 4,0
milijone neto kubičnih metrov, kar je 16 % manj kot leta 2019, glavni razlog za to je nižji obseg
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sanitarnega poseka (–38 % v primerjavi z letom 2019), ki sicer tudi v letu 2019 ni bil tako obsežen v
primerjavi z obdobjem 2014–2018. V letu 2020 je proizvodnja GLS iglavcev znašala 2,1 milijonov m3
(-24 % v primerjavi z letom 2019) in tako nizka ni bila že vse od leta 2013. Proizvodnja GLS listavcev
pa je znašala 1,9 milijonov m3, kar je 3 % manj kot leta 2019. Največji delež v strukturi proizvodnje
GLS iglavcev je z 77 % imela skupina hlodi za žago in furnir, medtem ko je pri listavcih največji delež v
strukturi zavzemal les za kurjavo oz. drva (54 %).

Odkupne količine GLS iz zasebnih gozdov so se pri industrijskem lesu iglavcev znižale za 21 % v
primerjavi z letom 2019, odkup industrijskega lesa listavcev pa se je povečal za 22 %. Odkup lesa za
kurjavo (iglavcev in listavcev) se je v primerjavi s predhodnim letom povečal za 26 %. Vrednost
odkupnih količin okroglega industrijskega lesa iglavcev iz zasebnih gozdov se je znižala za 22 %,
medtem ko se je pri listavcih povečala za 8 %. Odkupne cene GLS iz zasebnih gozdov so v letu 2020
odražale predvsem posledice ukrepov Vlade RS za omejitev negativnih posledic epidemije bolezni
SARS-CoV-2 za prebivalstvo in gospodarstvo ter za njegovo hitrejše okrevanje ter dogajanja na trgih v
Evropi in Svetu. Povprečna cena vseh GLS skupaj iz zasebnih gozdov se je v letu 2020 znižala za 4 %
v primerjavi z letom 2019. Povprečne letne odkupne cene iz zasebnih gozdov so bile v letu 2020 nižje
pri vseh kategorijah GLS v primerjavi z letom 2019 z izjemo hrastove hlodovine. Izvoz okroglega lesa
se še naprej zmanjšuje in je v letu 2020 znašal 1,56 milijonov m3 (-18 % v primerjavi z letom 2019).
Tolikšen izvoz okroglega lesa je bil zabeležen leta 2013. Uvoz okroglega lesa v Slovenijo od leta 2016
narašča in je v letu 2020 znašal rekordnih 0,86 milijonov m3, kar je 39 % več kot leta 2019. 
Zunanjetrgovinski presežek okroglega lesa se je posledično zmanjšal (0,70 milijonov m3) in tako nizek
ni  bil  že od leta 2011 naprej.  Zunanjetrgovinski  presežek hlodovine iglavcev, katera je vsa leta
predstavljala največji delež v zunanjetrgovinski bilanci okroglega lesa, je lani znašal le 0,16 milijonov
m3, kar je najmanj v zadnjih petnajstih letih. V lanskem letu je bil največji zunanjetrgovinski presežek
zabeležen pri okroglem industrijskem lesu listavcev (0,42 milijonov m3).

2021

V  letošnjem  letu  je  predvsem  zaradi  manjšega  obsega  sanitarnih  sečenj  pričakovati  še  nižjo
proizvodnjo GLS od obsega v lanskem letu. Po podatkih ZGS, je bilo v obdobju 1.1.2021–31.8.2021
posekane lesne mase za 17 % manj kot v enakem obdobju lani. Od tega s 56 % prevladuje posek
iglavcev, katerih delež v poseku se v zadnjih dveh letih zmanjšuje v primerjavi z enakim obdobjem v
letih prej. Sanitarni posek iglavcev je bil od januarja do konca avgusta letos izrazito nizek in je bil za
63 % nižji kot v enakem obdobju lani ter kar za 76 % nižji kot v obdobju januar do avgust leta 2019.
Zaradi nižjega poseka iglavcev, kar je posledica manjših škod zaradi podlubnikov, je v letu 2021
zaznati  izrazito  pomanjkanje  industrijskega  lesa  iglavcev,  predvsem  pri  hlodovini.  Pomanjkanje
hlodovine iglavcev na slovenskem in evropskem trgu ter visoko povpraševanje po tem lesu je privedlo
do izrazitega porasta cen teh sortimentov. Za primer, odkupna cena hlodov smreke kakovostnega
razreda D1 in D2 iz zasebnih gozdov se je v avgustu 2021 zvišala za 75 % v primerjavi z avgustom
2020, v primeru kakovostnega razreda C pa je porast cene še višji (+ 85 %). Kljub temu bo uvoz
hlodovine iglavcev po napovedih v letošnjem letu ostal na podobni ravni kot lani, se pa v strukturi
uvoza teh sortimentov povečuje uvoz iz Nemčije.

Posledice epidemije koronavirusa in ukrepov za njeno zajezitev, so v zadnjem letu in pol vplivale na
aktivnosti v slovenskem gospodarstvu nasploh, zato je Gozdarski inštitut Slovenije (v nadaljevanju
GIS) preko anketnih vprašalnikov redno spremljal vpliv epidemije tudi na obseg odkupa okroglega lesa
iz zasebnih gozdov. V prvi polovici letošnjega leta je več kot polovica podjetij sodelujočih v anketi
poročala o zmanjšanju odkupa zaradi epidemije in sicer za povprečno 27 %. V avgustu letos, ko se je
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v Sloveniji  tudi uradno končala epidemija koronavirusa, pa so se po poročanju podjetij  posledice
omejitev zaradi koronavirusa v dejavnosti zmanjšale. Tokrat je le četrtina sodelujočih podjetij poročala
o zmanjšanju odkupa zaradi omenjenega virusa. Kot glavni razlog zmanjšanja odkupa navajajo manj
ponudbe lesa na trgu in višje cene lesa.  Po podatkih o odkupu GLS iz zasebnih gozdov, ki ga mesečno
spremlja Statistični urad RS (v nadaljevanju SURS), se je odkup v prvih sedmih mesecih letošnjega
leta zmanjšal za 3 % v primerjavi z enakim obdobjem lani, ko je bil predvsem v marcu in aprilu odkup
oz. prodaja GLS skoraj povsem zaustavljen zaradi strogih ukrepov za zajezitev epidemije bolezni
SARS-CoV-2. Odkup se je v letošnjem letu zmanjšal pri lesu za kurjavo ter pri industrijskem lesu
iglavcev (npr.: celulozni les za -13 %, hlodovina iglavcev za -10 %) v primerjavi s prvimi sedmimi
meseci lanskega leta. Povečal pa se je pri okroglem industrijskem lesu listavcev, najbolj pri skupini
hlodi ostalih listavcev (brez bukve in hrasta), ki sicer predstavlja nizek delež v skupnem odkupu
okroglega lesa ter pri skupini les za celulozo in plošče listavcev.

Po podatkih SURS so se odkupne cene GLS iz zasebnih gozdov od januarja do julija letos zvišale pri
vseh skupinah v primerjavi z enakim obdobjem lani. Cena hlodovine iglavcev se je tako zvišala za 29
% in je v povprečju znašala 74,05 EUR/m3, cena bukove hlodovine za 3 % ter hrastove za 10 %.
Odkupna cena hrastove hlodovine se sicer v Sloveniji povečuje že vse od leta 2012 naprej, glavni
razlog za to je povečano povpraševanje po tem lesu,  predvsem po hlodovini  izredne kakovosti.
Odkupna cena celuloznega lesa iglavcev se je v prvih sedmih mesecih leta 2021 zvišala za 11 %, cena
lesa za plošče listavcev pa za 1 % v primerjavi z obdobjem januar do julij 2020. Zaradi izrazitega
dviga cen predvsem pri hlodovini iglavcev v drugi polovici letošnjega leta, pričakujemo ob koncu leta
precej višjo povprečno odkupno ceno od zgoraj omenjene.

Glede na trenutno dostopne podatke SURS-a za leto 2021,  kaže,  da bosta tako uvoz kot  izvoz
okroglega lesa na podobni ravni kot leta 2020. Se bo pa najverjetneje še naprej spreminjala struktura
zunanje trgovine po skupinah okroglega lesa. Po ocenah, se bo v letošnjem letu še naprej zmanjševal
izvoz hlodovine iglavcev in bo znašal manj kot 300.000 m3. Izrazito pa se bo po napovedih povečal
izvoz okroglega industrijskega lesa listavcev in bo znašal okrog 750.000 m3, kar je rekorden podatek.
Še naprej se bo zmanjševal izvoz celuloznega lesa iglavcev. Uvoz hlodovine iglavcev bo po ocenah
nekoliko nižji od leta 2020 (med 300.000 – 350.000 m3), vendar bo najverjetneje celo večji od izvoza
tega lesa, kar se bo zgodilo prvič odkar SURS spremlja podatke zunanje trgovine okroglega lesa. Uvoz
celuloznega lesa iglavcev se bo po ocenah tudi povečal (na okrog 300.000 m3) in prav tako uvoz
okroglega industrijskega lesa listavcev.

b) Raba lesa v energetske namene

V Sloveniji se okoli 50 % gospodinjstev ogreva z lesnimi gorivi, ki porabijo povprečno okoli 1,5 milijona
ton te vrste goriv,  med katerimi  prevladujejo polena,  sledijo  peleti,  sekanci  in  nazadnje briketi.
Ogrevanje predstavlja enega večjih stroškov v gospodinjstvu in zaradi vse višjih cen fosilnih goriv se v
Sloveniji  v  zadnjem desetletju  povečuje  raba  lesnih  goriv.  Drva  predstavljajo  enega najcenejših
sistemov ogrevanja in hkrati  najbolj  dostopnih energentov pri  nas, gospodinjstva pa jih pridobijo
bodisi iz lastnih gozdov bodisi jih kupijo na trgu.

Drva za rabo v gospodinjstvih morajo biti  zračno suha,  da se zagotovi  optimalno zgorevanje in
zmanjšajo emisije prašnih delcev. Na slovenskem trgu je največje povpraševanje po bukovih drveh z
vsebnostjo vode okoli 20 % (zračno suha drva) ter dolžine med 25 in 33 cm. Cena takšnih drv je ob
koncu  kurilne  sezone  2020/2021  znašala  168  evrov  na  tono  in  je  bila  za  2  %  višja  kot  ob
začetku kurilne sezone. Cena svežih drv ali vlažnosti nad 30 % istih dimenzij pa je znašala 159 evrov
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na tono. Cene lesnih goriv spremlja GIS in jih redno objavlja na http://wcm.gozdis.si/cene-lesnih-goriv.

Slika 1: Cene drv (v EUR/t z DDV) v obdobju 2011–2021 (vir: Gozdarski inštitut Slovenije)

Lesna goriva so in bodo pomemben energent, predvsem na podeželju, in so tudi okolju prijaznejša kot
fosilna goriva.  Če primerjamo cene lesnih goriv  s  kurilnim oljem, ugotovimo,  da so sekanci  kot
najcenejši med lesnimi energenti kar 75 % cenejši, drva so 56 % cenejša, peleti kot najdražja oblika
lesne biomase pa 40 % cenejši od kurilnega olja.

Cena ekstra lahkega kurilnega olja se je v maju 2021 gibala okoli 96 €/MWh (z vključenim DDV). Cena
peletov, pakiranih v 15 kg vreče, je po koncu kurilne sezone 2020/2021 v povprečju znašala 270 €/t
ali 57 €/MWh (z vključenim DDV). V letu 2020 je bila razlika med ceno peletov in kurilnega olja zaradi
padca cen kurilnega olja najmanjša, kar smo jih zabeležili od začetka zbiranja cen v letu 2011. V letu
2021 je cena kurilnega olja ponovno znatno narasla – cena je bila v maju 34 % višja glede na enako
obdobje lansko leto. Podatki kažejo, da je dinamika cen večja pri kurilnem olju in da so cene lesnih
goriv bolj stabilne kot cene fosilnih goriv.
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Slika 2: Prikaz gibanja cen (v EUR/MWh) in razlike med cenami peletov in kurilnega olja (vir podatkov:
Gozdarski inštitut Slovenije in European Commission)

V zadnjem desetletju je bila Slovenija neto uvoznik peletov z izjemo leta 2017, ko je bil izvoz večji od
uvoza. V letu 2020 smo glede na podatke Statističnega urada RS uvozili nekaj več kot 257.000 ton
lesnih peletov, kar je 12 % več kot leta 2019. Uvoz peletov sicer narašča od leta 2017 naprej.
Prevladujoče države iz katerih je Slovenija v letu 2020 uvažala lesne pelete so bile: Romunija (36 %
celotnega uvoza peletov),  Ukrajina (23 %) in Avstrija (13 %). Glavni porabniki  lesnih peletov so
gospodinjstva, sledijo večji javni objekti ter drugi uporabniki. Glede na podatke o proizvodnji peletov v
Sloveniji, ki jih zbira  GIS, proizvodnja peletov v Sloveniji v zadnjih 10 letih narašča. V Sloveniji je
trenutno evidentiranih 22 proizvajalcev, med katerimi prevladujejo manjši proizvajalci, ki proizvedejo
do 10.000 t peletov letno. Proizvodnja peletov v Sloveniji je v letu 2020 znašala 148.000 ton, kar je 10
% več kot v letu 2019.

Izvozne količine predstavljajo tako peleti slovenskih proizvajalcev kot tudi peleti, ki so bili predhodno
uvoženi v Slovenijo (t. i. ponovni izvoz ali re-export). Zaradi živahne trgovine s peleti je za nacionalno
raven uporaben kazalec zunanjetrgovinskega primanjkljaja oziroma presežka, ki je izračunan bilančno
(izvoz – uvoz). Podobno kot v predhodnih letih (z izjemo leta 2017), smo tudi v letu 2020 na trgu
lesnih peletov zabeležili zunanjetrgovinski primanjkljaj, kar dokazuje, da je bila poraba peletov večja
od proizvodnje. Na podlagi podatkov SURS je lani zunanjetrgovinski primanjkljaj znašal dobrih 59.000
ton.

Izvoz lesnih peletov je v letu 2020 znašal nekaj manj kot 198.000 ton in se je zmanjšal za 5 % v
primerjavi z letom 2019, ko je prvič dosegel količino čez 200.000 ton. Kljub zmanjšanju pa izvoz
peletov še vedno ostaja na visoki ravni glede na zadnje 10–letno obdobje. Prevladujoči izvozni trg
lesnih peletov za Slovenijo ostaja Italija (83 % celotne izvožene količine), z 9 % ji sledi Avstrija, 7 %
količin pa smo lani izvozili v sosednjo Hrvaško.
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Slika 3: Zunanja trgovina in bilančna poraba lesnih peletov v zadnjih desetih letih (vir podatkov:
Statistični urad RS, preračuni GIS)

Sekanci  se  porabljajo  predvsem  za  energetske  namene,  kjer  izstopa  Termoelektrarna  toplarna
Ljubljana s porabo nad 100.000 ton letno. Poraba sekancev v proizvodnji lesnih produktov (vlaknene
plošče,  celuloza,  kemikalije)  predstavlja  nekaj  manj  kot  20 % skupne porabe lesnih sekancev v
Sloveniji. Glede na podatke o zunanji trgovini, je Slovenija v letu 2020 na tuji trg izvozila nekaj manj
kot 450.000 t lesnih sekancev, od tega je več kot polovico (53 %) količin šlo na avstrijski trg, 25 % pa
na italijanski. Uvoz lesnih sekancev se v zadnjih letih zmanjšuje in je v lanskem letu znašal nekaj manj
kot 79.000 ton. Večji del količin (78 %) smo uvozili iz sosednje Hrvaške.  

Lesni sekanci so najcenejša oblika lesnih goriv na trgu. Na končno ceno proizvoda najbolj vplivata
velikost delcev in vsebnost vode. Za najbolj prodajano obliko sekancev, to je vlažnosti okoli 30 % in
velikostjo delcev okoli 31 mm, smo ob koncu kurilne sezone 2020/21 odšteli 81 evrov za tono, kar je
17 % več kot ob začetku kurilne sezone in 8 % več kot v enakem obdobju lansko leto. Sekanci z
manjšo vsebnostjo vode so običajno dražji. Cena sekancev istega velikostnega razreda (okoli 31 mm)
z vlažnostjo okoli 20 % je ob koncu kurilne sezone znašala 91 €/t.

Res je, da ima lahko raba lesa v energetske namene negativne posledice na kakovost zraka, vendar je
potrebno lesu kot energentu priznati ogljično nevtralnost ter okoljsko ustreznost. Raba kakovostnih
lesnih goriv v sodobnih kurilnih napravah znižuje emisije prašnih delcev, ki so v času kurilne sezone
pogost problem v številnih krajih v Sloveniji.

c) Certificirani lesni proizvodi

Po sistemu FSC je trenutno certificiranih 260.747 ha gozdov, kar je 2 % manj kot lani v istem obdobju.
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Ta površina predstavlja 23 % površine vseh gozdov v Sloveniji in med njimi prevladujejo državni
gozdovi z 91 % deležem. Družba SiDG d.o.o., ki gospodari z državnimi gozdovi, je poleg certifikacije
državnih  gozdov  tudi  nosilec  štirih  skupinskih  FSC  certifikatov.  V  letu  2020  je  bilo  v  skupinski  FSC
FM/CoC shemi SiDG certificiranih osem večjih zasebnih gozdnih veleposesti v skupni površini 30.032
hektarjev.

Površina po sistemu PEFC certificiranih gozdov se rahlo povečuje in trenutno znaša 293.645 ha. Večji
del te površine predstavljajo državni gozdovi v upravljanju družbe Slovenski državni gozdovi d.o.o. V
regijsko  shemo  certificiranja  PEFC  je  vključenih  vse  več  lastnikov  gozdov,  ki  gospodarijo  s  svojim
gozdom;  lani  je  bilo  teh  lastnikov  skupaj  1.200.

FSC in PEFC certifikati za sledljivost izvora lesa so pri podjetjih tržni mehanizem za izvozne trge in za
kandidiranje pri zelenih javnih naročilih. Število podjetij s FSC certifikatom za sledenje certificiranega
lesa (CoC) je trenutno 263 (+6 % glede na september leta 2020), število podjetij s PEFC certifikatom
za sledenje certificiranega lesa (CoC) pa 80, kar je 13 % več kot lani v takšnem obdobju.

d) Lesni proizvodi z dodano vrednostjo

Slovenska industrija pohištva je imela v letu 2020 skupno 353 milijonov evrov čistih prihodkov iz
prodaje, kar je 4 % manj kot v letu 2019 in to predstavlja 1,2 % čistih prihodkov od prodaje glede na
celotno predelovalno industrijo v državi. V proizvodnji pohištva NACE C31 je delež čistih prihodkov od
prodaje na tujih trgih v skupni strukturi čistega prihodka od prodaje lani znašal 41 %. Prodaja na tujih
trgih se je lani zmanjšala za 7,9 % v primerjavi z letom 2019. Dodana vrednost na zaposlenega se je v
letu 2020 v primerjavi z letom 2019 v predelovalni dejavnosti C31 povečala za 0,9 % in je znašala
33.580 EUR.

Indeks industrijske proizvodnje pohištvene industrije  (celotna pohištvena industrija  v NACE C31),
kamor spada proizvodnja lesenega pohištva, se je v prvih sedmih mesecih letošnjega leta glede na
enako obdobje lani povečal za 27,5 %. Prihodek od prodaje se je v primerjanih obdobjih prav tako
povečal za 27,5 %, na domačem trgu beleži 25,9 % povečanje, na tujih trgih pa kar 29,5 % povečanje
glede na enako obdobje lani.

e) Žagan les iglavcev

V letu 2020 je predelava okroglega lesa iglavcev ostala na podobni ravni kot leta 2019. V lanskem
letu  je  potekala  obsežna raziskava stanja  žagarske  industrije  v  Sloveniji,  ki  jo  je  opravljal  GIS.
Evidentirano število žagarskih obratov, ki se ukvarjajo izključno z razžagovanjem hlodovine iglavcev,
je znašalo 120. Še dodatnih 118 podjetij pa predeluje tako hlodovino iglavcev kot listavcev. Eden
izmed sklopov vprašanj v raziskavi je bil namenjen tudi vplivu epidemije COVID-19 na poslovanje
žagarskih obratov. V obdobju prvega vala epidemije (marec do maj 2020) je 63 % podjetij sodelujočih
pri tem sklopu vprašanj občutilo posledice epidemije ter ukrepov za njeno zajezitev. V tistem obdobju
so žagarski obrati zmanjšali proizvodnjo žaganega lesa v povprečju za 38 %, obseg odkupa lesa se je
zmanjšal za povprečno 46 %, zmanjšala pa se je tudi prodaja žagarskih proizvodov; na domačem trgu
za povprečno 39 %, na tujem pa za 50 %.
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Slika 4: Evidentirana količina razžagane hlodovine iglavcev v letu 2019 po statističnih regijah (vir:
raziskava GIS, 2020)

Proizvodnja žaganega lesa iglavcev je v letu 2020 znašala 877.000 m3, kar je 7 % več kot leta 2019.
Uvoz žaganega lesa iglavcev se je v letu 2020 zmanjšal za 12 %, izvoz pa za 14 % v primerjavi z
letom 2019.

V letu 2021 pa je pričakovati nekolikšen upad proizvodnje žaganega lesa iglavcev, predvsem zaradi
občutnega pomanjkanja smrekove hlodovine tako na domačem kot tujem trgu. Glede na napovedi se
bosta v letošnjem letu povečala tako uvoz kot izvoz žaganega lesa iglavcev.  

V letu 2021 je GIS začel z rednim spremljanjem prodajnih cen za skupaj 42 proizvodov žaganega lesa
iglavcev. Prodajne cene brez vključenega DDV in prevoza se spremljajo vsako četrtletje, poročajo pa
jih žagarski obrati po celotni državi. V avgustu 2021 so se cene vseh žagarskih proizvodov znatno
zvišale (od 17 do 70 %) v primerjavi s februarjem in majem letošnjega leta. Povprečno zvišanje cen
vseh proizvodov v avgustu je znašalo 44 % v primerjavi s februarjem 2021. Zvišale so se tudi cene
žagarskih ostankov.
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Slika 5: Minimalne, maksimalne in srednje vrednosti (mediana) zbranih prodajnih cen za kostrukcijski
les smreke za mesec februar, maj in avgust 2021. Navedeni so podatki za sledeče proizvode:

Konstrukcijski les C24/S10, nesušen (KL C24/S10 (n)); Konstrukcijski les C24/S10, sušen (KL C24/S10
(s)); Deske 24 mm in 38 mm, nesušene (Deske); Plohi 48 mm in 80 mm, nesušeni (Plohi); Tramovi 140
x 140 mm (do 5 m in nad 6 m), nesušeni (Tramovi); Letve 50/30 - 50/50 mm (dolžina 3-5 mm) z oznako

CE, sušene (Letve). Prodajne cene so prikazane v EUR/m3 brez vključenega DDV in prevoza.

V prihodnjih letih se kljub dolgoročni napovedi spreminjanja drevesne sestave v slovenskih gozdovih
(v  korist  povečevanja  deleža  listavcev)  obetajo  nove  naložbe  v  tehnološko  modernizacijo  in
povečevanje kapacitet obstoječih slovenskih žagarskih obratov, ki predelujejo iglavce in investicije v
nove  obrate.  Poleg  tega  bo  družba  Slovenski  državni  gozdovi  d.o.o.  (SiDG  d.o.o.)  v  obdobju
2021–2024 vzpostavila več centrov za zbiranje in moderno primarno predelavo lesa.

f) Žagan les listavcev

Proizvodnja žaganega lesa listavcev je v letu 2020 znašala 125.000 m3 in je bila na podobni ravni kot
v letu 2019. Iz že prej omenjene raziskave je bilo ugotovljeno, da je v Sloveniji malo (manj kot 20)
žagarskih obratov, ki predelujejo izključno hlodovino listavcev. Od tega sta le dve podjetji, ki letno
razžagata  več  kot  10.000  m3 hlodovine  letno.  Sicer  pa  je  trenutno  v  Sloveniji  evidentiranih  8
žagarskih obratov, ki letno predelajo 10.000 m3 ali več hlodovine listavcev, prevladujejo pa podjetja s
količino razreza do 5.000 m3/leto.
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Slika 6: Evidentirana količina razžagane hlodovine listavcev v letu 2019 po statističnih regijah (vir:
raziskava GIS, 2020)

Leta 2020 se je poraba žaganega lesa listavcev povečala na 121.000 m3 (+3 % glede na leto 2019).
Tako uvoz kot izvoz žaganega lesa listavcev sta se v letu 2020 zmanjšala v primerjavi s predhodnim
letom in sicer prvi za 23 %, drugi pa za 13 %. Zaradi večjih količin hlodovine listavcev na trgu, v letu
2020 z izjemo začetka prvega vala epidemije COVID-19 ni bilo zaznati težav z oskrbo surovine na
žagarskih obratih v državi.

V  letu  2021 je  pričakovati  povečanje  proizvodnje  žaganega lesa  listavcev in  prav  tako porabe.
Zunanja trgovina bo ostala na podobni ravni kot leta 2020.

Proizvodnja, uvoz in izvoz žaganega lesa iz tropskih drevesnih vrst so po količinah in vrednostih
zanemarljivi. Tudi za letos napovedujemo nizek obseg zunanje trgovine s tropskim žaganim lesom.

g) Lesne plošče (vključujejo tudi furnir)

Proizvodnja vseh vrst lesnih plošč (Wood Based Panels) vključno s furnirjem je v letu 2020 znašala
nekaj manj kot 233.000 m3, od tega s 63 % prevladujejo iglavci. Proizvodnja je bila tako manjša za 6
% v primerjavi z letom 2019, eden izmed glavnih razlogov za to je tudi zaustavitev proizvodnje v času
prvega vala epidemije COVID-19 enega največjih kupcev lesa slabše kakovosti in proizvajalcev lesnih
kompozitnih plošč v Sloveniji.  Že drugo leto zapored se zmanjšuje tudi  poraba lesnih plošč,  kar
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nakazuje na zmanjšanje porabe teh produktov v gradnji stavb in gradbeništvu nasploh. Za leto 2021
ocenjujemo povečan obseg proizvodnje za približno 10 % v primerjavi z letom 2020. Prav tako se bo
po ocenah povečala poraba večine vrst lesnih plošč (z izjemo furnirja).

V letu 2020 smo za proizvodnjo pohištva in uporabo v gradbeništvu porabili 177.000 m3 ivernih plošč
(z OSB ploščami), kar je za 2 % manj kot leto prej. Nekateri proizvajalci pohištva so so tekom leta
2020 soočali s težavami pri dobavi ivernih plošč, predvsem zaradi daljših dobavnih rokov. Za leto
2021 napovedujemo povečanje porabe ivernih plošč, predvsem na račun povečanja uvoza te vrste
lesnih plošč. Iverne plošče v celoti izvirajo iz uvoza, ker je konec leta 2015 šla v stečaj še zadnja
tovarna ivernih plošč v Sloveniji.

Poraba vlaknenih plošč je  v  Sloveniji  v  primerjavi  z  ostalimi  lesnimi  ploščami med najnižjimi.  V
obdobju zadnjih desetih let se je zmanjšala za več kot polovico in je tako lani znašala 23.000 m3. V
Sloveniji deluje eno podjetje, ki se ukvarja s proizvodnjo vlaknenih plošč in sicer tipa MDF.

V proizvodnji vezanih plošč prevladujejo opažne trislojne vezane plošče iglavcev katerih večji del
proizvodnje se izvozi. V letu 2020 se je proizvodnja opažnih plošč zmanjšala za 8 % v primerjavi z
letom 2019, predvsem zaradi negativnega vpliva epidemije covid-19 in ukrepov za njeno zajezitev. Za
leto 2021 ocenjujemo, da se bo proizvodnja te kategorije lesnih proizvodov spet povečala za okrog 15
%.

Proizvodnja furnirja je bila v letu 2020 kljub negativnemu vplivu epidemije covid-19 na proizvodnjo
lesnih kompozitnih plošč v Sloveniji, večja za 10 % v primerjavi z letom 2019 in je znašala dobrih
19.000 m3. Za leto 2021 se napoveduje nekaj odstotkov nižji obseg proizvodnje. Večina proizvodnje
rezanega furnirja se opravlja kot storitev za kupce v EU.

h) Celuloza in papir

Obseg proizvodnje mehanske celuloze že tretje leto zapored stagnira in je v letu 2020 znašal dobrih
91.000 ton. V letu 2020 je uvoz mehanske celuloze predstavljal  2 % celotnega uvoza vseh vrst
celuloze, izvoz pa 31 %. So pa izvozne količine mehanske celuloze zanemarljive, ker je proizvodnja v
Sloveniji v celoti integrirana.

Podjetja s proizvodnjo papirja in kartona so po podatkih Gospodarske zbornice Slovenije (GZS) v letu
2020 količinsko proizvedla 706.000 ton produktov, kar je 2 % manj kot v letu 2019. Padec proizvodnje
je zabeležen tretje leto zapored, še nižja proizvodnja pa je ocenjena za letošnje leto.

V letošnjem letu je podjetje z dolgoletno tradicijo Vipap Videm Krško d.d., ki se ukvarja s proizvodnjo
časopisnih papirjev, premazanih grafičnih papirjev ter ovojno-embalažnih papirjev, z mesecem julijem
zaradi  finančnih  težav  zaustavilo  proizvodnjo.  Trenutno  so  v  procesu  finančnega  in  operativnega
prestrukturiranja in njihova prihodnost zaenkrat še ni jasna. Podjetje sicer za proizvodnjo lesovine
letno porabi čez 50.000 m3 brusnega lesa.

V prvih sedmih mesecih leta 2021 je panoga C 17 beležila povečanje indeksa industrijske proizvodnje
v višini 3,2 % glede na enako obdobje lani. Prav tako so se v panogi prvih sedmih mesecih letošnjega
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leta povečali prihodki od prodaje in sicer za 5,9 %.

i) Inovativni lesni proizvodi

Od enega najbolj prodornih gospodarskih dosežkov leta 2021 je Gospodarska zbornica uvrstila projekt
Dom24h  –  Pametni  dom prihodnosti  za  udobno  in  zdravo  bivalno  okolje,  katerega  partnerstvo
koordinira zavod TECES. Projekt v konceptualno enovito stavbo združuje tehnološke rešitve 12-ih
slovenskih podjetij.  Dom24h pod isto streho združuje več modusov:  bivanje v  enodružinski  hiši,
opravljanje dela od doma in aktivno preživljanje prostega časa.

V letu 2020 je  bil  dobitnik  nacionalnega srebrnega priznanja za inovacije  2020,  ki  jih  podeljuje
Gospodarska  zbornica  Slovenije,  podjetje  Ledinek  Engineering  d.o.o.  zaradi  inovacije  Z-
Press–Avtomatski  stroj  za  širinsko  lepljenje  lesnih  lamel  v  lamelne  plošče  poljubnih  dimenzij.
Stiskalnica Z-Press je namenjena širinskemu lepljenju lesnih lamel za izdelavo montažno lepljenih
plošč iz masivnega lesa.

V letošnjem letu je na 14 prireditvi Čar lesa katere namen je promocija lesa in lesnih izdelkov prejela
nagrado Lesarski presežek leta 2021 podjetje M Sora d.d. in sicer za Vhodna vrata ReWin. Ta vrata so
izdelana iz odsluženega, a še vedno kakovostnega lesa.
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Slika 7: Vhodna vrata ReWin (foto: M Sora d.d.)
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Na  osrednjem nacionalnem dogodku  Dan  slovenskega  lesarstva  je  podjetje  Marles  d.d.  prejelo
nagrado  Naj  lesena  gradnja  2020.  Športno  izobraževalni  objekt  Trebelno  je  vrhunski  skoraj
ničenergijski objekt, moderne zasnove, grajen v skladu z novo področno zakonodajo, ki v izolaciji
objekta  predvideva  pretežni  delež  lesa  oz.  naravnih  materialov.  V  nagrajenem objektu  je  le-ta
presegel 75 odstotkov, kar je investitorju zagotovilo najvišjo možno subvencijo s strani Eko sklada.

j) Gradnja stanovanj in gradbeništvo

Trend naraščanja vrednosti gradbenih del v državi se je z letom 2019 ustavil, v letu 2020 pa se je ta
vrednost zopet povečala in sicer kar za 47 %. Vrednost gradbenih del se je povečala pri vseh tipih
gradbene aktivnosti. Največjo vrednost opravljenih gradbenih del (41 % v letu 2020) sicer predstavlja
novogradnja objektov. Vrednost gradbenih del na stavbah se je povečala kar za 120 %, še več se je
povečala  vrednost  gradbenih del  na stanovanjskih  stavbah v  primerjavi  z  letom 2019.  Največjo
vrednost opravljenih gradbenih del  v kategoriji  stanovanjskih stavb so v letu 2020 predstavljale
novogradnje z 49 %.

Trend padanja gradnje stanovanj se je leta 2015 zaustavil in z letom 2016 postopoma narašča. V letu
2020 se je v Sloveniji  gradilo 10.958 stanovanj, od tega je bilo do konca leta dokončanih 3.540
stanovanj, kar je 4 % več, kot jih je bilo dokončanih v letu 2019. Največ stanovanj je bilo v letu 2020
dokončanih v osrednjeslovenski (24 % od vseh dokončanih stanovanj) in v podravski statistični regiji
(19 % vseh dokončanih stanovanj),  najmanj pa v zasavski statistični regiji  (1 %). V prvih osmih
mesecih letošnjega leta je bilo za novogradnjo in spremembo namembnosti  stavb izdanih 4.123
gradbenih dovoljenj, kar je 12 % več kot v enakem obdobju minulega leta. Za stanovanjske stavbe je
bilo izdanih 6 % več gradbenih dovoljenj, za nestanovanjske stavbe pa 16 % več v primerjavi s prvimi
osmimi meseci lanskega leta.

Poslovanje podjetij  v dejavnosti  Stavbno mizarstvo in tesarstvo (šifra NACE: C16.230), ki  zajema
proizvodnjo lesenih montažnih objektov, stavbnega pohištva (okna, vrata, stopnice …) ter lepljenih
nosilcev, tramov in ostrešij, je bilo tudi lani uspešno, saj je v dejavnosti C16 Obdelava in predelava
lesa zabeležilo  največji  neto čisti  dobiček.  Ta segment je po podatkih GZS lani  posloval  z  neto
dobičkom v višini 22,6 milijonov EUR, kar je za 19 % več kot v letu 2019. Rast prihodkov od prodaje, ki
so jih podjetja te dejavnosti ustvarila na tujih trgih, se je v primerjavi z letom 2019 povečala za 7,7 %,
prav tako so se povečali čisti prihodki od prodaje na tujem trgu in sicer za 8,2 %.

Kljub temu, da se izvoz lesenih vrat v zadnjih letih zmanjšuje, Slovenija ostaja tradicionalni neto
izvoznik lesenih oken in vrat. Trend povečevanja uvoza lesenih vrat se nadaljuje tudi v letu 2020 (+13
% glede na leto 2019), lani se je povečal tudi uvoz oken in sicer za 16 %. Izvoz lesenih vrat se je v
lanskem letu zmanjšal za 3 % v primerjavi s predhodnim letom, medtem ko se je izvoz lesenih oken
povečal za 11 %, vendar je še vedno za 11 % nižji kot v povprečju obdobja 2017–2018.


